

शिरीष के फूल

प्र० : हजारी प्रसाद द्विवेदी द्वारा रचित 'शिरीष के फूल' ललित मिश्रण की रसोशा ब्रजिया।

उ० : जो जो एक परिश्रम कलात्मक ललित निबंध है। डॉ० द्विवेदी राम ने उत्कल ललित निबंध के विषय में कहा है कि ललित निबंध किरसे कलनी की तरह हल्के-फुल्के ढंग में अंक होता है, मध्य में रचना गंभीर रूप ले लेती है। बीच-बीच में मनोरंजक वस्तु भी आते हैं और फिर लेखक क्षयानक पाठकों को निरी विचार या चिंतन के महासमुद्र में पहुँचा देता है। द्विवेदी जी के सभी ललित निबंधों में ये सभी विशेषताएँ पायी जाती हैं।

द्विवेदी जी की मनोरंजक हल्की-फुल्की और मनोदुर्घा लगने वाली प्रक्रिया के बीच गंभीरता सर्वत्र दिखायी देती है। बात सामान्य से चलकर चिन्तन की गंभीर ऊँचाइयों तक पहुँच जाती है। पाठक को कब इस प्रक्रिया में शामिल होना पता है नहीं चलता।

'शिरीष के फूल' एक ललित निबंध है जिसमें द्विवेदी जी ने शिरीष के फूल की विशेषताओं के साथ ही साहित्यकार, नेता और अनासक्त अवधूतों से जोड़ दिया है। शिरीष के फूल की कुलना से ही अनासक्त योगी से की गई है जो ग्रीष्म को भीषण तपन सहकर भी खिला रहता है। शिरीष के विषय में लेखक कहता है कि शिरीष सेना वृक्ष है जो दायीदार होने के साथ ही अपने फूलों की महक वसन्त के आगमन से गादो तक निरंतरता रहता है। हाजी में जब अन्य वनस्पतियाँ, फूल समष्टि के कारण पर होते हैं, तब शिरीष अपने कोमल फूलों के पारण कर जोड़ की प्र प्रचण्ड गर्मी के

जी सौंदर्य निरवरोध हुए जाती कर लेते हैं।
 शिरीष के वरा और फूलों की विखिलताएं बताते
 हुए विवेदी इसे व्यक्ति विशेष व परिस्थितियों से
 जो जोड़ देते हैं। विवेदी जी का अपने निबंधों
 के विषय में मत है कि "इसमें मेरा मनुष्य
 प्रधान है, शास्त्र गौण।" गरी कारण है कि उनके
 निबंध, ललित निबंध स्वच्छन्द दिग्दर्श देते हैं।
 विवेदी जी कवीर और कालिदास
 का शिरीष के समान बताते हैं। शिरीष की
 भस्ती, फक्कड़पन और मादकता उन्हें कवीर
 और कालिदास में दिखायी देती हैं। कवीर
 का फक्कड़पन और कालिदास का सौंदर्यकांक्ष
 शं मनोरम कल्पनाएं विशेष के समान ही हैं।
 सुमित्रानन्दन पंत और टेंगौर जी का भी वह
 शिरीष जैसी अनासक्त से शुद्ध मानता है।
 शिरीष कालजयी अपभ्रत के समान लहलहाता
 हुआ जीवन की अजेयता का संदेश रखा है।
 शिरीष को फूलों का अल्पम कमल
 माना गया है कि ये केवल भँवरो के पैरों का
 बोझ ही सहन कर सकते हैं, पक्षियों का नहीं।
 फिर भी ये भीषण गर्मी को आसानी से झेल
 जाते हैं। परन्तु इसके फल बहुत कठोर होते
 हैं। अगली वसन्त के आने तक गिरते नहीं हैं।
 इसके लक्ष लेखक शिरीष के फल के इस
 श्रुत की तुलना नेताओं से करते हुए कहे
 हैं कि शिरीष के नए पत्ते और नये फल
 ही चक्रेल कर उन्हीं प्रकार से गिरा देते
 हैं जैसे बूढ़े नेताओं द्वारा कुर्सी खाली न
 करने पर उन्हें नए नेता पीछे चक्रेल देते
 हैं। इस कथन से लेखक यह स्पष्ट कथ्य
 चाहता है कि मनुष्य को अपनी अवस्था तथा
 स्थिति के अनुषंग कार्य करना चाहिए।
 शिरीष को लेखक ने कालजयी
 अपभ्रत कहा है। जब इसमें से फल
 उबलता रहता है, एक भाव शिरीष

आत्मजा को पृथक ही मानते हैं। जीवन को आत्मजा का
 उद्देश्य मानते हैं। जब जीवन नहीं तो
 -वपेट में अन्न नहीं प्रकृति चलाती है।
 जब वह वृक्ष आदि प्राणियों में रहता है।
 शिरीष की विशेषता यह है कि वह वायुमंडल
 से अपना रस खींचता है। लैसक का रस
 कि वायुमंडल के द्वारा खींचे रस में ही यह
 अन्नकालू के समान होने के कारण लैसक
 और लैसक के समान होने के कारण लैसक
 के द्वारा ही संसार की सबसे सरस रचनाएं
 मिली गई हैं। कबीर, कालिदास शिरीष के
 समाप्त ही हैं - अस्त, वेपथुह, मादक। और प्रकृत
 शिरीष के फूल फक्कड़ना जस्ती से ही उगल
 सकते हैं। और 'वेपथुह' का काव्य उन्नी प्रकार
 के अनासक्त अमुक्त हृदय में उगल सकता है।
 दिव्य जो कहते हैं - "शिरीष तरु स्वामुप
 पके अवधूत की जाति मेरे मन में रेखा
 तरंगे जगा देता है, जै ऊपर की ओर
 उगती रहती है।"

शिरीष के फूल के माध्यम
 से लेकर ने प्रेरणा देते हुए कबीर,
 कालिदास और महात्मा गांधी का इतिहास
 दिया है। जैसे शिरीष निपटीत वातावरण में
 फक्कड़ता के साथ वसलता रहता है वैसे
 ही कबीर भी निपटीत परिस्थितियों में, फक्कड़न
 के साथ समाज को अपनी बातों द्वारा प्रेरणा
 देते रहे और इतनी सुन्दर सरस रचना
 का पाए। कालिदास भी शिरीष की जाति
 अनासक्त भाव से सौंदर्य के नये - नये
 प्रतिमान स्थापित कर गए। आत्म-वास के
 संघर्ष पूर्ण वातावरण से ही महात्मा गांधी ने
 जीवन रस लेकर सफलता प्राप्त की; विदेशियों से
 संघर्ष की शक्ति प्राप्त की - जैसे शिरीष
 पुष्पों से वायुमंडल से अपने लिए रस
 खींच लेता है।

स्पष्ट है कि इस व्यक्ति विद्वान् ने
 व्यक्ति विद्वान् को सभी विद्वान्
 हैं। शरीर की जीवनी शक्ति में
 लेकर ने उसे कालजयी अवधूत की रंग
 ही है। शरीर की हस्तियों को वास्तव्य
 ने कमजोर माना है और उसे शूल
 डालने को उपयुक्त नहीं माना है। विद्वान्
 ने शरीर को इस कौशलता के साथ-साथ
 शरीर की जीवता, विपरीत परिस्थितियों में
 भी जीवित रहने के कौशलों को और बार-
 बार इंगित किया है। शरीर वृक्ष व फूल
 को पीयूष लेकर हल्के-फूलके ढंग से
 देता है और फिर आगे उसकी जीवन-
 शक्ति को वताते हुए उसे समाज, सहित्य
 आदि के क्षेत्रों का योग्य योग्य रूप
 देता है। उनका मानना है कि शरीर
 जैसे कालजयी अवधूत ही कवक, कालिदास
 जैसे महान् सहित्यकार बन सकते हैं और
 महात्मा गाँधी जैसे महान् खीर के व्यक्तित्व
 वाले जन-नायक भी। स्वतंत्रता में विद्वान्
 चिन्तन के समुद्र में गीतें लगाने को
 विवश कर देता है।